

金融危机以来欧盟 共批准 4.5 万亿欧元救助金

据新华社电 欧盟委员会1日公布的最新数据显示,自金融危机爆发以来,欧盟已批准的成员国金融救助金累计达4.5万亿欧元。

欧盟委员会说,这是从2008年10月到2010年10月获得批准的金額,而金融业2009年实际使用的救助资金为1.1万亿欧元。这4.5万亿欧元中的76%是政府贷款或担保,用于增强银行间同业拆借市场的流动性,12%用于向金融机构注资,9%用于清理问题资产。

数据显示,在欧盟27个成员国中,英国获得的救助金最多,达8500亿欧元;爱尔兰以7230亿欧元紧随其后。

如果去除与金融和经济危机有关的补贴,欧盟成员国2009年发放的“传统”政府补贴总计732亿欧元,约占到国内生产总值的0.62%,与往年基本持平。从资金流向上来看,扶持的重点领域是科研创新、环境保护和促进中小企业发展。

欧盟考虑改革增值税

据新华社电 欧盟委员会1日开始征求公众意见,以便启动欧盟增值税改革奠定基础。

欧盟委员会负责税收事务的委员阿尔吉尔达斯·舍梅塔说,欧盟现行增值税体系需要接受一次彻底评估,因为这套体系诞生于40年前,当时的市场情况和今天有天壤之别,虽然欧盟这些年一直在努力完善,但现行体系已明显不适应形势的发展。

欧盟现行增值税体系还被指过于复杂,给纳税人和政府部门增添了不必要的负担,而一些制度漏洞更为偷逃税提供了可能。

欧盟希望通过公开征求意见,了解民众和企业是否支持对增值税体系进行彻底改革,以及欧盟成员国今后在对产品和服务征收增值税时,是遵循产地原则还是销售地原则。

欧盟委员会表示,当前的经济形势凸显了增值税在维护经济稳定和经济增长中的作用,现在推动改革恰逢其时。

增值税收入约占欧盟成员国税收收入的20%。在应对债务危机过程中,欧盟成员国迄今出台的财政紧缩计划纷纷把提高增值税作为扩大政府收入以削减赤字的重要手段。

日本 10 月份 实际 GDP 环比下滑 0.5%

据新华社电 日本经济研究中心2日发布的数据显示,10月份日本实际国内生产总值(GDP)比上个月下滑0.5%,时隔两个月出现负增长。

据《日本经济新闻》2日报道,10月份设备投资大幅减少,下降2.3%,被认为是先行指标的机械订货、建筑开工面积也在减少,说明企业对扩大投资持谨慎态度。

实际个人消费比上个月减少0.1%,主要是受环保车补助终止等影响,人们控制消费和支出。出口下降1%,时隔两个月减少,主要是受日元升值和海外经济减速的影响。此外,进口减少0.3%。

今年全球经济 因灾损失达 2220 亿美元

证券时报记者 孙玉

本报讯 瑞士再保险 sigma 研究团队昨日发布报告称,根据初步估计显示,2010年自然巨灾和人为灾难导致全球经济损失为2220亿美元,达到2009年630亿美元经济损失的三倍。全球保险业承担的损失额为360亿美元,较上年增长34%。

报告称,2010年,严重的巨灾导致遇难人数较上年大幅提升,2010年自然巨灾导致全球保险业损失约310亿美元,人为灾难则引发近50亿美元的保险理赔。Sigma估计,今年以来的毁灭性事件给全球造成的经济损失将从2009年的630亿美元,飙升至2220亿美元。

白俄罗斯外汇储备 新增 60 亿元人民币

据新华社电 白俄罗斯国家银行日前宣布,11月白国家外汇储备新增60亿元人民币。白国家银行认为,新增人民币储备将对白国际储备产生积极影响。

白俄罗斯国家银行和中国人民银行去年3月签署双边货币互换协议。该协议互换规模为200亿元人民币/8万亿白俄罗斯卢布,协议实施有效期3年。两国货币互换主要是为了推动双边贸易和投资,加强双边金融合作。

根据白俄罗斯国家银行的最新统计数据,截至今年11月底,白俄罗斯黄金和外汇储备为68.079亿美元,预计今年黄金和外汇储备将比去年增加5亿美元。白将继续增加黄金和外汇储备,明年目标是增加10亿美元。

褐皮书点亮美经济前景 美元或延续升势

美联储当“活雷锋”,危机期间曾暗中援助几家欧洲银行

证券时报记者 吴家明

本报讯 当地时间1日,美联储公布的褐皮书显示美国经济状况继续改善,再次为美国经济注入“强心剂”。不过,当天美联储还公布了一份金融危机会受援企业名单,一些欧洲银行也榜上有名,引发市场人士的一片质疑。

美经济正缓慢复苏

在这份被称为褐皮书的《美国经济调查报告》中,美联储指出,美国经济正在复苏,几乎所有辖区的制造业活动都持续扩张,大部分辖区的消费者支出状况稳健,并对年底购物季的预期普遍乐观。与此同时,各地的信贷质量也稳步提升。不过,报告还指出,美国的房地产市场依旧不景气,有几家地区储备银行表示,在过去六周内,当地的房地产业变得更加疲弱。但美国知名研究机构供应管理协会1日公布的报告显示,11月份美国制造业连续第16个月扩张,但增速较10月份放缓,显示出美国制造业正处于低速复苏的进程中。

美国圣路易斯联储储备银行行长布拉德表示,明年美国经济很可能实现强劲复苏,就业增长也可能恢复到经济衰退前的水平。以经济学家哈祖斯为首的高盛集团经济学家预计,明年美国经济增速将达到2.7%,高于此前预期的2%,2012年美国经济增长速率为3.6%,同时还建议投资者买入美国银行股。

尽管褐皮书是本月美联储货币政策决策例会上的重要参考材料,但



英国施罗德投资管理公司首席经济学家韦德表示,美联储至少要到2012年才会加息。此外,韦德预计,随着美国经济逐渐复苏,到明年年底,美国失业率将降至8.9%。

美元有望继续反弹

近期,美国整体经济数据转好,褐皮书再次点亮了美国经济复苏前景。值得一提的是,在美联储重启量化宽松政策后,美元在11月的强劲表现让市场大跌眼镜。数据显示,11月美元指数累计涨幅达到5.2%,同期国际大宗商品 CRB 现货价格指数却基本持平,MSCI 全球股票指数更累计下跌2.2%。

美联储副主席耶伦再次为量化宽松政策辩护,并指出该政策的用

意决不是给新兴经济体制造问题或推动美元下跌。有分析人士表示,强劲的美国经济数据支撑了美元走势。由于市场担心欧洲债务危机继续蔓延,加上美国经济复苏前景持续向好,美元有望重新获得投资者的青睐。

美联储披露紧急信贷援助情况

除了褐皮书,美联储当天还公布了金融危机期间受援企业名单,以遵循日前被美国总统奥巴马签署并正式立法的“多德-弗兰克金融改革法案”。不过,这份名单却引起了市场争议。

据悉,美联储披露了从2007年12月1日至2010年7月21日期间所进行的一系列交易业务的规模、日

期和交易对象。在整个金融危机期间,美联储共提供9万亿美元约2.1万笔紧急隔夜拆借贷款给18家主要银行和华尔街券商。在美联储“定期拍卖工具”这一贷款项目中,美国银行和富国银行成为最大的“借款人”,这两家银行各借入了450亿美元的贷款。

部分欧洲银行也通过美联储获得援助。德意志银行、英国苏格兰皇家银行等均出现在这份名单上,从而引发市场的争议。有分析人士表示,美联储大量的资金被用于援助国外银行,难道美联储已成为全世界的中央银行?

而英国苏格兰皇家银行昨日表示,已还清所有借款,该行未来将不再使用美联储的任何贷款项目。

美经济复苏前路还有“寒流”

1日的华盛顿下起了冬雨,气温骤降。而当天美国公布的多项经济数据、报告以及参议院听证会的证词,都说明美国缓慢的经济复苏遭遇了“寒流”。

复苏动力不足

美国联邦储备委员会1日发布了本年度最后一份“褐皮书”。这份全国经济形势调查报告指出,美国经济将继续低速复苏态势。

根据美联储所属12家地区储备银行最新调查结果编制的“褐皮书”认为,美国制造业继续扩张,节日消费需求将出现增长。但有几家地区储备银行认为,美国家庭对价格因素变得更敏感,开销主要集中在生活必需品上。

美知名研究机构供应管理协会1日公布报告显示,11月份美国制造业活动指数为56.6,连续第16个月扩张,但低于10月的56.9。经济学家指出,美国节日消费旺季刚开始,制造业活动指数已出现环比下滑,绝非好消息。

全美零售商联合会等机构近日发表的报告也显示,尽管今年感恩节假期美国实体店和网上商店的消费人次和人均消费额双双上涨,但消费者主要是抢购打折商品,而不是对经济前景有信心。

赤字居高不下

1日也是美国全国财政责任和改革委员会正式提交有关削减财政赤字方案的截止日。当天公布的这份方案显示,美国必须通过削减公共福利、“冻结”联邦雇员工资、推迟退休年龄等多项举措来降低巨额财政赤字。

这份长达66页的方案提议,到2015年将联邦财政赤字占GDP的比重降到2.3%;削减国防、社会福利等开支,推迟雇员退休年龄;冻结联邦政府雇员今后三年的加薪计划。

美国总统奥巴马11月29日表示,建议联邦政府雇员在2011年和2012年维持现有工资水平,不再享受加薪待遇。而全国财政责任和改革委

员会有冻结雇员工资的提议,比奥巴马更为严苛。

在今年9月底结束的2010财年,美国联邦财政赤字接近1.3万亿美元,尽管略低于上财年,但赤字占GDP的比重仍高达8.9%,大大高于国际公认的3%警戒线。

据悉,1日公布的这份“激进的”赤字削减方案,首先要获得全国财政责任和改革委员会18位成员中14位成员的赞成票,才能最终提交国会批准通过。该委员会预定本周五进行投票。

止赎危机发酵

1日上午,美联储理事丹尼尔·塔鲁洛、美国联邦储备保险公司主席希拉·贝尔等多位金融界“大佬”在参议院银行委员会听证会上作证。

始于次贷危机的美国房地产业止赎风波目前依旧持续,而近期又陆续暴露出多家银行和抵押贷款服务商在处理房屋止赎文件时手续草率,

使普通贷款购房者利益受损。

美联储理事伊丽莎白·杜克上月说,美国房地产业止赎危机到2012年底前都不会完全平息。美国止赎房产的数量从2006年的100万套增加到2009年的280万套,预计今明年将分别再增加225万套,2012年增加200万套。

然而,时隔不到一个月,塔鲁洛在1日的证词中就将今明年新增止赎房产数量上调至250万套,2012年新增止赎房产数量上调至240万套。出席听证会的多位美国金融界高官指出,美国房地产业的止赎危机远未结束。

专家表示,美国银行和抵押贷款服务商在处理房屋止赎方面曝出的“止赎门”丑闻正被国会监管机构调查,不排除未来有更多行业丑闻曝光。倘如此,美国银行业和房地产业将遭遇更大“寒流”,这会令本已步履蹒跚的美国房地产市场继续承压,复苏将面临更多变数。

(据新华社电)

债务危机挡道 欧洲央行继续按兵不动

欧元区救助基金从下月起将为陷入危机成员国发行债券



证券时报记者 吴家明

本报讯 债务危机阴云依然笼罩整个欧洲,使欧洲央行不敢轻言退出。昨日,欧洲央行宣布维持基准利率于1%不变。

欧央行掌握欧元命运

尽管市场对欧洲债务危机的恐慌情绪日趋严重,但欧洲央行行长特里谢仍然充满信心,他在11月30日出席欧洲议会经济与货币事务委员会举行的听证会时说,市场不应低估欧洲国家领导人维护金融市场稳定的决心。对此,市场普遍预计,欧洲央行将采取能够遏制债务危机蔓延的行动。

欧盟委员会负责经济和货币事务的委员雷恩也暗示,欧洲央行有望像今年5月一样,再度购入欧元区国家国债以遏制债务危机蔓延,并维护欧元稳定。据悉,在今年5月初,希腊债务危机进入最紧要关头,欧洲央行采取了史无前例的举动,购买欧元区国家的国债。不过,这一做法类似美联储上月推出的量化宽松货币政策,在欧洲央行内部一直充满争议。

不过,特里谢昨日表示,欧元区经济将继续增长,央行目前所采取的货币政策立场依然适宜,所有的非常规措施都是临时的。但央行将继续进行其政府债券购买计划。在昨日的欧洲交易时段,欧元兑美元汇率大幅震荡。

有市场人士认为,欧元眼下似乎已经到了穷途末路的境地。要么是欧洲央行继续维持非常规货币政策,要么是欧元陷入严重跌势。有国外媒体报道,意大利、西班牙和葡萄牙都在敦促欧洲央行应迅速采取应对措施,但德国对于任何债券购买计划还是持反对态度。德国经济部长布鲁德雷表示,仅靠流动性无法解决欧元区债务问题,注入过多流动性有制造新泡沫的危险。

债务危机影响全球经济

昨日,西班牙政府发行的3年期

国债获得市场的热烈响应,尽管收益率较高,但发售的整体情况却依然不错。不过,债务危机继续蔓延的势头还未平息,评级机构穆迪昨日表示,爱尔兰住房贷款违约率将持续上升。有消息人士透露,爱尔兰与西班牙政府计划启动大规模的私有化改革,以维持市场对其他危机应对方案的信心。更有消息指出,欧元区救助基金从下月起将为陷入危机的成员国发行债券。

国际货币基金组织(IMF)总裁卡恩昨日表示,不应低估欧洲债务危机的危害性,目前看来,欧洲债务问题已经开始影响美国和亚洲市场。

摩根大通首席经济学家凯斯曼表示,在亚洲制造业以及美国消费者支出继续增长的推动下,全球经济保持良好的复苏势头,但欧洲债务危机带来的不确定性动摇了投资者的信心,市场乐观情绪几乎完全消失。

环球视点

力拓与周大福拉钩结好 欲“染指”中国钻石业

据新华社电 据来自力拓集团的最新消息,这家全球知名矿业巨头已与中国珠宝零售企业周大福建立了战略合作伙伴关系,试图分享中国钻石产品市场的成长性。

力拓钻石销售与市场部的负责人表示:在力拓多元化的产品系列中,钻石产品的比重较小但其意义重大。对于钻石产品市场的成长,中国正扮演着重要的角色。

据了解,近期,力拓已经与中国珠宝零售行业知名企业之一的周大福建立了战略合作伙伴关系,以期共同开发新的时尚珠宝系列市场。周大福在中国钻石珠宝设计、生产、零售领域内拥有专业技术,而力拓拥有世界一流的钻石产品。

力拓方面认为,中国已经进入一个快速增长阶段,这将改变钻石珠宝市场的面貌。

香港惊现假黄金 老牌珠宝商也中招

香港金匠今年被骗售了数百盎司的假黄金。这一事件堪称中国黄金市场数十年来遭遇的最复杂的一场骗局。

业内高管表示,这一骗局尽管涉及金额不大,也只是影响到了零售业,但它暴露出,随着金价飙升,亚洲黄金骗子们的欺诈手段也在日渐高超。

这起假黄金案震惊了整个香港的黄金市场,不仅因为其数量,还因为其技艺的复杂程度。

仿造质量非常高。”香港具有百年历史的黄金交易所——金银业贸易场理事长张德熙说。他表示,犯罪贩子正在用新技术,来从事黄金欺诈这个古老的行当。

张德熙说,据他了解,一些珠宝店和典当行已发现了至少200盎司的假黄金,价值28万美元。但他估计,整个零售市场上散布的假黄金总量可能是这个数字的10倍。

在一个店铺中,管理者发现,犯罪分子在与黄金属性相似的合金外面包裹了一层纯金,合金中含有相当比重的黄金,约占总量的51%,另外掺有七种其它金属:钨、铍、钒、铜、镍、铁和铈。

工艺的复杂性表明,只有拥有先进设备和高超冶金工程知识的金工技师才能造出这样的假黄金。

甚至连香港最大的珠宝商之一——六福珠宝也在今年夏季被骗购了价值1.15万美元的假黄金。之后该公司提醒各门店保持警惕。

过去,香港以及亚洲其它各地的假黄金要么质地粗糙,甚至肉眼都能识别,要么添加了镀金钨——钨的密度与黄金类似,但交易员和珠宝商可以轻易识别出来。

最新一批假黄金的复杂性很可能降低了这一骗局的盈利能力,因为它使用了大量黄金,而钨和铍的价格也都很高。仅凭看和摸,很难识别这些假黄金。它们大都通过了基本检测,只是后来经过高温和化学制剂等更为复杂的检测时,才被识破。

行业高管强调,这一骗局针对的主要是销售给珠宝店铺的碎金。张德熙表示,假黄金尚未进入更大的、受到更严格保护的黄金市场。

(摘自英国《金融时报》)